
Kedd, deczember 17 1867. XII. évi folyani 
150-dik szám. 

0L 
Szerkesztői szállás: 

Külső-monostorutcvza s. sz. 

Kiadó hivatal: 

Középuteza, Stein J. könyvkereskedése. 

Pest, decz. 10. 1867. 
(D.) A mióta a közösügyek kérdései 

megoldásával a befejezés felé haladunk, kö- 

rünkben élénk szellemi mozgalom és eszme- 

cserék folynak azon kérdések felett, melyek 

hazánk ügyeinek rendbehozatalára, a közter- 

hek könnyebb elviselhetésére, s a haza elő- 
haladásának eszközlésére vonatkoznak. 

A Deák-kör legutóbbi tanácskozásaiban 

hosszas discussiók folytak, a dohányegyed- 

árusság, a só, és a kis üstökkeli pálinka- 

főzés, valamint a bélyegilleték s jelesen az 

örökösödési illeték kérdéseiben. 
Természetes, hogy a hazafiakból álló 

miniszterium épp azon érdekeltséggel visel- 

tetik mindezen kérdések fontossága iránt, 

mint mi mindnyájan, s az államunkra esett 

nagy terhek sulyának megfontolása, s az arra 

szükséges jövedelmi alapok fenntartása kény- 

telenségének határai közt egész törekvését 
irányozza oda, hogy minden lehető útakon 
részint tettleges könnyebbitést eszközöljen, 
részint a keresetmódok szabadabb kifejlesz- 
tése által a terhek megbirhatására alapokat 
szolgáltasson. 

E czélból alakittatott meg egy részben 

a pénzügyi bizottság, söt magában a Deák- 

körben is bizottmányi tanácskozások folynak, 

melyek tervezeteiket kivitel végett terjesz- 

tendik a miniszterium elé. 
Kilátásba van helyezve már a só árá- 

nak 20 százalékkal alább szállitása, sőt a 

miniszterium ezen leszállitás által a sónak 

jelentékenyebb fogyasztására számitva, arra 

törekszik, hogy lényegesb leszállitást, s ezen 
czikk árának az egész királyságban egyfor- 
másitását eszközölhesse. 

A kis üstökkeli pálinkafőzést a minisz- 

terium már a mult juliusban - a mint egy- 
kor emlitém — engedélyezte, s Magyarország- 

nak a Szilágyság felőli részeiben ez űzlet 

lendületet is vett, mig a székelyföldön, a 

mint értesülünk, ezen rendszer szerint, mely 

a községek kiegyezésére alapittatott, az illető 

pénzügyi hatóságok helytelen felfogása miatt, 

egy akós üstre 18 frtnyi évi adó esvén, ez 

üzlet meginditása csaknem lehetlen volt. 

Nyiltan állithatom, hogy az itteni kormány- 

körök felfogása szerint is amott ezen intéz- 

mény kivitelénél tulbuzgalom történt, s talán 

e részben enyhitőbb utasitások fognak ki 

adatni, azonban a mi törekvésünk az, hogy 

a kis üstök hegyi vidékeinken kedvezmény- 

ben részesittessenek, a melyek a szeszgyá- 

rokkal úgy se versenyezhetnek, s miután az 

osztrák pénzügyér is a birodalom hegyi vi- 

dékeinek e részben kedvezményekct igért, 

mi is remélhetjük, hogy törekvéseink czélhoz 

jutnak, s azt is remélhetjük, hogy nem a 

községekkeli kiegyezkedés alapjáni aversio- 

nalis adómennyiség, hanem az egyes kis 

üstökre vetendő mérsékelt adó mellett nyer- 

het ez üzlet kellő lendületet, s jut általa a 

nép némi könnyebbitésekhez. 

Szó van s eszmecserék folynak a do- 
hány egyedárusságnak lényeges átalakitásá- 

ról, s a természetes szabaddá tételéről, ezt 
azonban az osztrákokkali viszonyaink miatt 
csak kiegyezkedés alapján, vagy pedig a 
vámsorompók visszaállitása által lehetne esz- 
közölni, mely utóbbi intézkedés hazánkra 
nézve lényeges anyagi károkkal járna. 

Valószinüleg azonban remélhetni azt, 

: 

hogy a saját szükségletre való dohányter- 
mesztés 20 1 öl minimumig mindenkinek 
meg fog engedtetni szabályos adó mellett, 
s ezzel e kérdés éle el leend véve, minthogy 
a fökérdés éppen az, hogy a megrontott gyári 
dohányok helyett tiszta házi dohányt füstöl- 
hessünk. 

A székelység sorsa szintén élénken fog- 
lalkodtatja az itteni képviselői és kormány- 
köröket. 
Kiülönböző tervek vannak már a minisz- 

terium elé terjesztve, melyek a székely örök- 

ségek kérdésének végmegoldására vonatkoz- 
nak, értesültünk igen helytelen s méltányta- 
lan tervekről, melyek Bach korában nevelt 
s most is a hatalomban maradt nagy férfiak 
tollából eredtek, reméljük azonban, sőt biz- 

tatva is vagyunk, hogy e kérdésben az ille- 
tékes képviselök kihallgatása előtt eldöntő 
rendszabályok nem fognak történni, s igy a 
kérdés úgy a czélszerüség, mint a jog és 
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méltányosság kivánalmai szerint fog meg- 
oldatni. 

Élénk lendületet vett a székely segé- 
lyezés ügye, éppen most folyván tanácskozá- 

sgaink egy székely egylet megalapitása iránt, 
társulati úton és részvényekre fektetve. Re- 
méljük, hogy magyarhoni jó módu testvéreink 

rokonszenvének megnyerése által ez egylet 
sikerhez jutand, sőt a kormány körében is 
véleménycserék folynak, oly intézkedések 

tételére, melyek e vállalat ezéljainak meg- 
felelnek, s a népkivándorlásnak útját álland- 
ják kedvezőbb életmódok létesitése által. 

Az alkotmányos élet és mozgás jelei 
mutatkoznak minden kérdéseinkben, s ha az 
ég békét ad hazánknak, mely kifejlődésünk 
lehetőségét leginkább biztosithatja, jó remé- 
nyekkel lehetünk, s tapasztalni foghatjuk 
Eötvös legutóbbi szónoklata végtételeinek 
nagy igazságait, tapasztalni fogjuk, hogy a 
nemzet szabadsága, s e szabadság által élén- 
külő munkásság és életrevalósága képes a 
Sahara homokjaira is virágzó oázokat terem- 
teni, képes egy kimerült országot új életre 

s jobb létre ébreszteni. 
A lehanyatlott korszak nemcsak utó- 

bajaival, hanem még tettleges formái fenn- 
állása által is az erdélyi részekre még mind 
nehezedik, s részemről alig tudom menteni 
azon halogatásokat, melyek e részben döntő 
körökben történnek, mindamellett teljes mó- 
dom van itt meggyőzödni arról, hogy ez nem 
a jó akarat, hanem sokkal inkább az idő 
hiányában feneklik, s más részt azon nézet- 
ben, hogy helyesb Erdélyt is alaposb insti- 
tutióhoz juttatni, mint folytonos változkodó 
rendszabályokkal kormányozni. 

Ez főbb oka kiválólag annak, hogy az 
anyagi törvényekben még a magyar jogelvek 

helyre nem állittattak, s az erdélyi birtokos- 
ság vagyona a geniusunkkal ellenkező irányu 
osztrák anyagi törvények Damoeclesi kardja 
alatt van koczkáztatva, de a miniszterium 

czélja levén incidentaliter a codificatió előtt 
a magyarországi örökösödési törvényeket is 
jobbakkal cserélni ki, jobbnak vélte azon 
pár hónapig Erdélyben is a törvényeket in 
statu quo hagyni, mint átmenti intézkedése- 

ket tenni oly rövid időre. 
Utóbbi napokban élénken sürgettünk 

legalább annyi reformot, hogy a váltóból a 
személyes fogságról szóló czikkek kitörültes- 
senek, miután ezen rendszabályt egész Eu- 
rópa törvényhozása elkárhoztatta. 

Kilátásunk is volt ezen kivánatunk tel- 
jesitésére, miután azonban e tárgyról böveb- 
ben gondolkoztak, azon eredményre jöttek, 
hogy a magyar váltó jog is gyors reformo- 
kat követel, s igy ez is az itt szükséges 

reformok behozataláig ujabb haladékot szen- 

ved, s igy ott állunk, hogy az egyesülés 

ténye jövönket Magyarország jövőjével ösz- 
szekötvén, Erdély mindenben hátramaradott- 
ságában várni kénytelen, mig a közös re- 

formok megindulnak. 
Részünkről mélyen érezzük ezen hely- 

zet kellemetlenségeit, ámbár nem mondhatjuk 
ezen halogatást indokolatlannak. Alig hiszem 
azonban, hogy Erdély közvéleményével ne 
találkoznék azon észrevételem, hogy mi örö- 

mestebb vennők azt, ha minden két-három 

hónapban ujabb-ujabb intézkedések és provi- 

sorius rendszabályok által sorsunk jobbról 

jobbra fordulna, mint hogy, ha csak hónapokig 

is, tovább tartó, oly intézményeket kell el- 

türnünk, a minők a váltó miatti személyes 

fogság, a minő az osztrák örökösödés, ár- 

verezéses executiók; az osztrák büntető tör- 

vény, ide sem számitva azt, a mit Bach vagy 
is Krausz sajtótörvénynek nevezett volt, de 

a mi nem egyéb a szabadság és szellem 

üldözésénél s az eszmék elleni induisitionál. 

Országgyüűlési tudósitás. 
A képviselőház ülése decz. 12-én. 

A kepviselőház mai ülésében azonnal az ál- 
lamadósságokról szóló törvényjavaslat vétetett tár- 

gyalás alá. Első szólt Perczel Béla, kijelenti, 

hogy a törvényjavaslatot pártolja. 
Salamon Lajos a parlamentek történeté- 

ben páratlan esetnek mondja, hogy midőn arról 

van szó, hogy megajánljunk egy összeget, nem ter- 

jesztik a ház elé, habár csak átalánosságban is, a 

jövedelem és kiadás kimutatását,. Tisza Kálmán in- 

ditványát pártolja. 
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Pulszky Ferenez nem tekinti a kérdést ! 

joginak, sem financzialisnak, hanem tisztán politi- 
kainak s mint ilyent kivánja fejtegetni. Elmondja, 

mit tapasztalt Angliában. Áttérve a tárgyra kije- 

lenti, hogy elfogadja a törvényjavaslatot, mint a 

szabadság árát. Azoknak, kik azt mondják, hogy 

nines szabadságunk , megmagyarázza, hogy van, s 

miben áll az. A kik pedig a szabadság biztosité- 
kát a hadseregben látják, azoknak azon felvilágo- 
sitást kénytelen adni, hogy e hadsereg nem bizto- 

siték. Biztositék csak a fejedelem jó akaratában 
található. Végül a reductio ellen zól, s különösen 
az ellen, hogy azt Magyarország proponálja, mert 

szeplőtelenül fenn akarja tartani hitelünket, mely 
pedig veszélyeztetve volna, ha szomszédunkat szava 

megszegésére ráveszszük. 

Papp Mór a törvényjavaslat ellen, Kardos 

Kálmán mellette szól. 
Jókai Mór kijelenti, hogy ő nem financier, 

azonban a közoktatási miniszter felvilágositotta az 
iránt, hogy ennél még magasabb szempont is ván, 

és ebből kiindulva akar ö is a tárgyhoz szólani, 

Hogy Magyarország érdekei tanácsolják az állam- 

adósságokban való részvételt, azt elismeri, hogy a 

pénzügyek rendezése nagy megeröltetést fog igé- 

nyelni, tudja; a bankrottól ö is irtózik; bogy 

Ausztria bukása minket is sujtana, attót ö is ret- 
teg. A pénzügy rendezésére csak egy orvosságot 

tud, hogy Ausztria mondjon le a nagy uraskodás 
ról, és vonja meg magát szerényen, mig erőhöz jut. 

Beszéde többi részében az Ausztria által követett 

politikát ecseteli. ! 
Utána Lónyay szól, ki helyre irantja gokat 

azon állitását, hogy a bank annyi pénzjegyet nyom- 
hat, mennyi neki tetszik, mert a törvényjavaslat 
ennek megrendelését a törvényhozásnak tartja fenn. 

Zmeskál Mór, midön már kijelentette, hogy 

pártolja a javaslatot, interpellálja a ház jegyzőjét : 

miként történhetett az, hogy ő, ki 12 diknek volt 
följegyezve, most 50.dik a szólók sorában ? E fel- 

szólitás többszöri pro és contrájával kedélyes han- 

gulatha hozta a házat. 

Utána Patay István szól, s pártolja Ma- 

darász inditványát. Nem bánja akármit csinálnak 

az osztrák tartományok és állambitelezők, ez az ő 
dolguk. (Derültség.) 

Besze János a törvényjavaslatot pártolván, 

több népies hasonlatával közderültséget idézett elő; 

igy az államadósságot czethalhoz hasonlitja, mely 
aranyat nyel el. s bankót ad ki. 

Csanádi Sándor a törvényjavaslat ellen, 

Fest Imre mellette szól. 
Elnök: Gajzágó Salamon alelnöknek adja 

át az elnöki széket. 
Csiki Sándor hosszabb beszédben Tisza 

inditványára szavaz. 

Erre a gyülés eloszlott. 

A képviselőház ülése decz. 13-án. 

Az államadósságok feletti általános vitában 

legelső szót emelt Ónossy Mátyás, ki a törvény- 

javaslatban lerakva látván egy jobb jövőnek lehe- 

tőségét, azt pártolja. 

Dobrzánszky Adolf bevallja bünét, és 
multjára tekintve el sem tagadhatja, hogy a dualis- 
musnak nem barátja, miután azonban törvényesen 

életbe lépett, csak ehez ragaszkodhatik és igy Ti- 

sza inditványát, mely egy részt a törvényből, más- 
részt a képviselői kötelesség teljesitéséből ered, 
fogadja el. 

Tanárky Gedeon beszéde nagy részét 

történelmi visszapillantásnak szenteli, és végül ki- 
jelenti, hogy ö nem oszthatja elvtársai azon ihle- 

tését, melylyel a jövőt rózsás szinekben látják, sőt 

ö ugy tartja, hogy folytonos küzdelemnek nézünk 
elé, hanem ha Ausztria alkotmányos lesz, és mi e 
törvényjavaslat alapján terhein segitünk, legalább 
türhető és elviselhető tesz, miért is ő azt a részle- 

tes tárgyalás alapjául elfogadja. 

Vlád Alajos a reductiot nem a kamatokra 
akarja alkalmazni, hanem a tökére és e vélemé- 
nyének helyességét bizonyitja. Pártolja Tisza in 

ditványát, mert ez által nem látja veszélyeztetve a 
kormány javaslatának sorsát. 

Simay Gergely a törvényjavaslatot elfo- 
gadja. 

Böszörményi László beszédének na- 
gyobb része a jobboldali szónokok által felhozot- 
tak czáfolgatásából állott. Madarász inditványát 

pártolja. 
Gr. Andrássy Gyula miniszterelnök úr 

T. ház ! Megvallom, nem volt szándékom vála- 

szolni azon érvekre, melyek azok részéről, kik a 

szönyegen levő törvényjavaslatot ellenzik, felhozat- 

tak; hanem egyszerüen csak constatálni kivántam 

a viták jelen állapotában a pártok állását, 

tettem, s ezt elfogadom. 

e 

Megjelen e lap hetenkint háromszor, u. m. 
kedden, csütörtökön és szombaton délben. 
; Előfizetési ár: rlöl 
egész évre 12 frt, félévre ő frt, évnegyedre 3 frt. 

Én azt mondottam, t. ház, a multkori viták 

aalkalmával, hogy van egy politikai irány, van egy 
politikai lap, mely abból él, miszerint azt hirdeti, 
hogy mi az ország sarkalatos jogait feladtuk volna. 

A t. képviselő úr azt mondá, hogy én ez által 

anyagi élelmét értettem ezen lapnak : ezt nem ér- 

tettem igy, sőt egyáltalában igy értelmezni nem 

is lehet. hond 
Mondá továbbá a t. képviselő úr, hogy én ez 

aalatt a „Magyar Ujság8.ot értettem. Igenis azt ér- 

Mondotta továbbá, hogy szegény 
zonyos állásban, bizonyos dolgokból élnek. kzt is 
mét elfogadom. Söt tovább megyek : igy is értet- 
tem; de csak szellemileg. T. i. miután én a ,M. 
Ujság8-ot, jogi alapját és érveit tekintve, erkölcsi- 
leg szegénynek tartom (Élénk helyeslés a közé- 
pen.) Azt mondottam, hogy oly vádakkal él, me- 
lyek alaptalanok. (Helyeslés a középen.) De ez 
egyáltalában nem aristocratiens mondás, ezt nem 
az aristocrata mondta a szegény embernek, hanem 
mondta az, ki a szélső bal politikáját igen rosznak 
tartja - annak, ki ezen párt organumát szerkeszti. 
(Hosszas élénk helyeslés a középen.) ok 

Méltóztatott még egyet mondani, mit, habár 
nem óhajtottam volna egyes mondatokba tovább 
belebocsátkozni, mégis megjegyzés nélkül nem hagy- 

hatok. (Halljuk ! Halljuk !) 

A t. képviselő úr a camarillát és reactiót 

méltóztatott megemliteni. Ha egyáltalában módjá- 
ban volna valakinek tudni, létezik-e most a cama- 
rilla és reactió oly elemben, mint arra t. képvi- 
selő úrnak méltóztatott hivatkozni, talán én volnék 
abban a helyzetben; én pedig mondhatom, hogy 
az én atoma ily camarilla, ily reactió nem léte- 

zik. (Tetszés a középen.) De igenis létezik reactió, 
csak hogy nem ott. A reactió most a szélsöségek- 
ben létezik. (Hosszan tartó zajos helyeslés a közé- 
pen.) A reactió néha vörös tollat visel, (Igaz ! Ugy 
van ! középen) mert igen jól tudja, hogy az alkot- 
mányos szabadságot, melyet a fejedelem is öszin- 
tén fogadott el, csakis egy mód van megbuktatni : 
és ez a tulzás. (Felkiáltások a középen : Nagyon 
igaz !) 

Ezután áttér a kérdésre s röviden a pártok 
állását tisztazza. js 

Végül czáfolja, mintha az osztrák külügyi hi- 
vatal kihivó politikát követne, igy fejezvén be be- 

szédét : Ausztria területileg sokkal nagyobb, mint- 
sem hogy terjeszkedésre volna utalva; sokkal több 
baja van, mintsem hogy ujakat akarna szerezni 
magának. (Zajos helyeslés.) De ha volna oly érdek, 

mely Ausztria és illetőleg Magyarország belső ki- 

fejlődését akarná akadályozni, akkor én meg va 

gyok győzöődve, hogy nem sokára be fog bizo- 

nyulni az, hogy ha azon Ausztria, mely egyik kar- 

ját arra használta, hogy a másikra bilincset rak- 

jon, erejét kifejteni nem tudta : ugy azon Áusztria, 
mely egyik kézzel a szabad Magyarországra tá- 
maszkodhatik, más kézzel oly népekre, melyek al- 
kotmányos szabadság tekintetében semmi más nép- 
nek sorsát nem irigyelhetik, nem volna többé ta- 

lálható a beteg emberek sorában. (Zajos éljenzés 
a középen.) vo usa 

Ghyezy Kálmán a baloldal helyeslései 
közt beszél a törvényjavaslat ellen. 

Lónyay Menyhért pénzügyminiszter czá 
folja Tisza állitásait. z 

Somsich Pál hatásos beszéddel indokolja 
a törvényjavaslatot, s czáfolja az ellenérveket. se 

Oláh Miklós, Bobory K. a szélső bal in. 
ditványát pártolják. i 

Dózsa Dániel párhuzamot vonva 
gol parlamenti pártok s a mi két főpártunk 
constatálja, hogy az alapgondolatban a jol 
balközép egyezik, csak is a kivitel módozatair. 
térnek el; szónok a balközép módozatainak 
géit deritgetvén ki, szavaz a javaslat mel 

Az ülés 4 órakor oszlott el. 

unat 1kl 

Báró Eötvös Józ: 
vallás- és közoktatási miniszt 

(A képviselőház dec. 11-ki üléséb 

A kérdés, mely előttünk 
kérdés, nem volt az előbb sem; 

gyarország oly terhekben való 
nem köteles, melyek minden be 

tettek, ez világos; de világ 
muel t. barátom tegnapel 

hogy miután törvényesen kimond 

ezon terheknek egy részét 
lalni, habár csak méltányosságból is, az 
méltányosság volt, most valóságos 
vált: (Élénk helyeslés a középen.) 
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thiák kérdése; de - engedjék meg megjegyeznem 
nem is egészen számok kérdése. E kérdés olyan, 

melynél az arithmetica utján biztosan nem határoz- 
hatunk; nem csak azért, mert nem egészen osztha 

tom Bónis Sámuel t. batárom azon nézetét, hogy 
a számok kérlelhetlenek. Kik a statistikával kissé 

foglalkoztak, azon meggyözödéshez jutottak, hogy 

nmapjainkban a számok igenis engedékenyek szok- 

tak lenni. (Tetszés a középen. Nyugtalanság a 

baloldalon, Halljuk 1) A számok, miután azok az 

utolsó 25 év alatt a politikai számtan nevelésén 

k resztülmentek, sokkal engedékenyebbekké váltak, 

annyira, hogy azokból most a legkülönbözőbb dol- 
gokat lehet kimagyarázni. (Derültség.) 

Én a kérdést, mely előttünk fekszik - ismét- 

lem, mit a minap is mondottam — mindenekelőtt 

kiválólag politikai kérdésnek tartom, és ezen poli- 

tikai kérdés három más kérdést foglal magában. 
Az első az : fekszik-e érdekünkben, hogy a 

birodalom lajthántuli országait minden nagyobb 

pénzbeli zavartól és convulsiótól megörizzük, habár 

áldozatok árán is. 
A második kérdés az : valjon azon áldozatok, 

melyek inditványoztattak, nem nagyobbak e, mint 

éezen czél elérésére szükséges. 

: A harmadik : valjon képesek vagyunk-e ezen 
áldozatok elviselésére. (Felkiáltás a baloldalon : 

Ez a főkérdés.) 
A mi az első kérdést illeti, erre nézve, ugy 

hiszem, véleménykülönbség közöttünk nem létezik. 

T. barátom Bónis Sámuel minap igen helyesen és 
alaposan előadta azon okokat, melyek miatt alkot- 

mányos országban az ellenzékeknek létezése nem 
csak természetes, de szükséges is. Én egész kiter- 

jedésében osztom nézetét. Felfogásom szerint az 
alkotmáoyosságnak előnye éppen abban fekszik, 
hogy uralma alatt minden kérdés nem egyoldalu- 
lag, hanem minden oldalról világosittatik fel, mi 
csak ott történik, hol különböző pártok léteznek. 

Én az ellenzéknek nem létét, alkotmányos 

szempontból, a lehető legnagyobb szerencsétlenség- 
nek tartanám, és azt hiszem, ha e háznak nem 

volna baloldala, annak körülbelől csak az volna 
következése, mintha valamely ember egyik karját 

veszti el. Meglehet, hogy ezáltal ereje csak egy 
karjába concentralódván, ezen egy kar erősebb 
lenne; de hogy az egész test nem lenne erősebb, 
hogy az egész egyén nem lenne életre-képesebb : 
ez nem szenved semmi kétséget. (Élénk tetszés.) 

ÉÉÉ tehát tökéletesen egyetértek Bónis Sá- 
muel t. képviselő-társammal arra nézve, hogy én 
az ellenzéknek létezését nem csak károsnak nem 
tartom, sőt szükségesnek találom. De hogy az el- 
lenzék feladatának megfeleljen, szükséges, hogy 

valamint a végezélokra nézve politikai ellenfeleivel 

egyetért, ugy egyetértésen bizonyos kiindulási pon. 

tokra nézve is, és legyenek bizonyos elvek, me- 

lyekre nézve párt-különbség nem létezik. És miután 
én ellenzékünket ilyennek tekintem, és meg vagyok 
gyöződve, hogy valamint czéljainkra nézve egyet- 
értünk, ugy egyetértünk egyik főkiindulási pon- 

tunkra nézve is, mely a közöttünk s a birodalom 

lajthántuli országai között "a pragmatica sanctio ál- 

tal megállapitott viszony : ugy tartom, nincs senki 
feljogositva arra, hogy az ellenzékről föltegye, mi- 
ként az nem éppen ugy óhajtaná, mint mi, hogy 

a birodalomnak lajthántuli országai megóvassanak 
minden olyan pénzbeli convulsioktól, melyek utol- 

- jára közvetve reánk is hatnának. 

k A különbség köztünk nem is a végczélban, 
hanem azon utban fekszik, melyen e czél felé tö- 

rekszünk. 
Olyannak tartom a jelen pillanatot, melyben 

hogy helyesen járjunk el, nem elég, hogy határo- 
zatainknak csak közvetlen következéseit tekintsük; 

szükséges, hogy tágabb kört fogjunk körül és kissé 
tekintsünk körül a világban is. 

Tagadhatlan, t. ház ! hogy Európa jelen pil- 

lanatban nagy átalakuláson megy keresztül. A régi 
szerződések, a melyekre minden állam és nemzet 
közi viszonyok alapitva voltak, nagyrészt szétté- 
pettek. Hetek alatt új, nagy államokat láttunk ala 

kulni. És ha azon fluctuatiokat, azon ingadozáso- 
kat tekintjük, a melyek az utolsó nagy események 

után még visszamaradtak, alig kecsegtethetjük ma- 

goankat annak reményével, hogy egy új beke sta- 

diumába léptünk, olyanba, a milyenbe egész Eu- 
rópa, az első császárság ellen folytatott nagy har- 

czok után 40 évig megpihent. 1 
ÉÉn nem éppen oly feketének látom a dolgo- 

kat; nem oly fenyegetőknek tartom a fellegeket, 
mint t. barátom Ivánka Imre; de hogy egünk nem 

egészen derült, azt tartom, senki sem fogja ta- 
gadni. A lehetőségek közé tartozik, hogy új küz- 
delmeknek megyünk elébe, tán éjszaki határain- 
kon, valószinüebben a kelet felé; de küzdelmek- 
nek, a melyeknél a birodalom mindenesetre érin- 
tetlenül nem maradhat s a melyeknél lehetséges, 
hogy hazánk csaták terévé válhatik. (Ivánka Imre : 
Én is azt mondom. (Halljuk 1) 

éppen azért nem hiszem, hogy azon kér- 
ily küzdelmek, ha valahogy bekövet- 
az osztrák birodalmat mily állapotban 

álni: reánk nézve közönyös lenne; nem 

: hogy nem fekszik érdekünkben, hogy azon 
onytalan, azon fiuctualó állapot, melyben a bi- 

európai béke azon nagy garantiájától fosz- 
almat most látjuk, tovább tartsorn, és hogy ez. 
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E kérdés tehát nem jogi kérdés, nem sympa tassék meg, melyet az osztrák birodalom hatalmá- 
ban bir, és birni fog még inkább, ha majdan ha- 
zánk a birodalom ügyeinek vezetésére azon befo- 
lyást gyakorolja, mely azt az idei 12.dik törvény- 
czikk értelmében megilleti. 

Én jól tudom, t. ház, hogy volt idő, hol ily- 
féle tekintetek a magyar törvényhozás határoza- 
taira igen csekély befolyással voltak, s a külvi- 

szonyokra nézve majdnem közönyösséggel viselte- 
tünk, mert tudtuk, hogy valamint mi ezen viszo- 

nyokra befolyást nem gyakorolhatunk, ugy ez irány- 

ban nem vállalunk magunkra semmi felelősséget. 

De, t. ház! nem fogja senki tagadni, hogy 
ezen viszonyok gyökeresen megváltoztak. (Ugy 

van !) Azon arányban, a melyben a birodalom, egy- 

kor elfoglalt tulnyomó állásából, egyes szerencsét- 

len események következtében valamivel alábbszállt, 

azon arányban, a melyben alkotmányunkat a biro- 
dalom részéről jelenleg veszély nem fenyegeti, e 

helyett új, más veszélyek támadtak, oly veszélyek, 
melyek nem kisebbek, olyanok, melyek kivétel nél- 

kül a birodalomnak és Magyarországnak közös ve- 
szélyei, (Ugy van ! fgaz l) mert, t. ház, azon el- 
méletek, melyek szerint az államok természetes 
határai nem történelem, de a philologia szerint ha- 

tároztatnak meg; azos elméletek, melyek a multtól 

egészen elvontan a jövőnek földabroszait készitik, 

nem csak az osztrák birodalmat fenyegetik, hanem 

fenyegetik éppen ugy hazánkat is (Felkiáltás : Igaz !), : 
fenyegetik nem csak a távol jövőben, hanem - 
mint Ivánka Imre képviselő úr mondá —- fenyege- 
tik talán a jelen pillanatban is. (Élénk helyeslés.) 

És ha valaki azt hiszi, hogy azon kérdések- 
nek megoldása, melyek köztünk és a birodalom 

lajthántuli tartományai közt azon kapcsok szilárd- 
ságát meggyöngitik, melyeket közöttünk nem csak 

a fejedelemnek egysége képez, de érdekeinkuek 
tökéletes közössége, és közössége veszélyeinknek, 

a ki, mondom, azt hiszi, hogy nem fekszik érde- 

künkhen, hogy ezen bizonytalanság, mely a biro- 

dalmat hatalmának kifejtésében akadályozza, mi- 
nélelőbb szünjék meg: az teljes meggyöződésem 

szerint csalódik. (lénk helyeslés.) 
És habár meg vagyok győződve, hogy a czélra 

nézve velem tökéletesen egyetért, csalódik az esz- 

közökre nézve, mert e kérdések elhatározásának 
elhalasztása nem azon mód, mely által a kitüzött 
czél elérhető. (Ugy ván, igaz! a középen.) 

Ennyit kellett mondanom az első kérdésre 

nézve. A második kérdésre nézve rövid lehetek. E 

kérdés t. i. az: valjon az áldozat, mely a törvény- 
javaslat szerint ajánltatik, nem nagyobb e a szük- 
ségnél? Mondom, erre nézve rövid lehetek, mert 
hiszen valamint valamennyien érezzük, hogy a te- 

her, melynek elvállalása tölünk kivántatik, nehéz 

ránk nézve; ugy nincs senki, ki azt állithatná, hogy 

a teher, mely a lajthántúli országokra nehezedik, 
könnyen lészen elviselhető. Érezzük ezen teher sú- 

lyát is valamennyien; és hogy mennyire, az leg- 
világosabb abból, hogy több t. szónok éppen azt 
emelte ki, mint hibát, hogy — mielőtt az adósság 
terheinek elvállalása szóba jött — a reductio, vagy 
más ehez hasonló szabály nem inditványoztatott, 

mely által a teher könnyittessék. Részemről csak 
egy kis észrevételt akarok tenni t. barátom Szon- 

tagh Pál állitásaira. (Halljuk !) 
Megengedem, hogy a nagy capitális keveseb- 

bet dolgozik, aránylag legalább fáradságaink jutal- 
mához; nem is hiszem, hogy a nagy capitális fö- 
lötte költői és ábrándozó; de azt is hiszem, hogy 

ha minden törvényhozás a kamat reductiohoz, vagy 

más oly határozatokhoz, melyek a capitálist veszé- 
lyeztetik és részben megsemmisitik, csak a legna- 
gyobb óvatossággal, csak félve nyul : ennek oka 

nem a nagy tőke iránti sympathiában, hanem azon 
meggyöződésben kereshető, hogy a milliók, melyek 
az egyes nagy capitálisták kezében vannak, ugyan- 
azon forintokból és fillérekből állanak, melyek a 
munkát termékenyitik (tetszés), és hogy a capitá- 
list, bárki kezében legyen, megkevesbiteni nem le- 

het a nélkül, hogy ez a nép minden rétegeiben, a 
legalsóbbtól a legfelsőbbig, a legkárosabb követ- 

kezményeket ne idézze elő. (Helyeslés.) 
Söt ha ilyféle pénzbeli crisiseknek és convul- 

sionak történetét tekintjük , azt fogjuk tapasztalni, 
hogy az ily crisiseknek legnagyobb kára közönsé- 

gesen nem a legnagyobb capitálist éri. A nagy ca- 

pitálista, éppen, mert nem ábrándozó, fölhasználja 
igen sokszor még a conjuncturákat is, hogy még 

nagyobb pénzhalomra emelkedjék; de a munkás, 
a ki nem oly nagy segédforrással rendelkezik, 

tönkre van téve, és ezért kötelessége is minden 
törvényhozásnak a lehetőségig örizkedni minden 

ilyféle convulsióktól, melyek nem egyes osztályo- 
kat, hanem mindenkit terhelnek, és terhelnek oly 
arányban, melyet előre kiszámitani nem lehet. 

Mert mig az adó, legyen az bármi súlyos, 
kiszámitható, bizonyos, hogy azon következmények, 
melyek egy nagyobb pénzconvulsióból keletkezhet- 
nek, kiszámithatlanok; és mindig aránytalanul ne- 

hezednek nemecsak a nép egyes osztályaira, hanem 
a nép minden osztályaira s ezek között minden 

egyes polgárra is. (Élénk helyeslés a középen.) 
Marad a 3 ik kérdés és tulajdonképpen ezért 

szólaltam fel. (Halljuk!) Elismertem, midőn utol- 

szor a t. házhoz szólni szerencsém volt, hogy a 

terhek, melyeket magunkra vállalunk, súlyosak. 

Kimondottam s kimondom most is, hogy ezen 

terheket elvállalva a nemzet nagy áldozatot hoz, 

oly áldozatot ugyan, melyre el volt készülve azon 

pillanatban, midőn 1861-ben először kimondá igé- 

retét, hogy a terhekben részt venni kész; de mely 

azért nem válik kisebbé. De kimondottam akkor 

azon meggyőzödésemet is , hogy a nemzet e teher 

elviselésére képes, és pedig főleg azon alkotmá- 

nyos szabadság által, metyet élvez és élvezni fog. 
T. barátom Bónis Sámuel elfogadja a majort; nem 
is vártam töle mást. Azon elvnek szolgálatában 

öszültünk meg együtt, a mely által, meggyőzödé- 

"sem szerint, e terhek elviselése lehetségessé válik, 

és azt hiszem, ha a Mindenható még több évekig 

hagyja fennállani barátságunkat, azon idő nem fog 

eljöni soha, a melyben mi ketten bizalmunkat a 
szabadság jótékony hatása iránt el fognók veszteni; 

(tetszés) concedálta majoromat; de kételkedik a 

minoron, azaz: azon, hogy szabadságot élvezünk, 

és azért kételkedik a conseguentián is. 

Az egész kérdés sarkpontja itt fekszik. Meg- 
gyözödésem szerint, valamint hazánkban, ugy a bi 

rodalom lajthántúli országaiban is, a financialis 

kérdés : a szabadság kérdése. A terhek , bárminő 
súlyosak legyenek , melyek a birodalom lajthántúli 
országaira és hazánkra nehezednek, elviselhetők 

csak az alkotmányos szabadság biztositása által le- 
hetnek, ha a szabadság, mint tiszta fogalom állit- 

tatik fel. A tárgy olyan, melyről nehéz vitatkozni. 
Az egyik szabadságnak fogja nevezni azt, mit a 

másik szabadságnak el nem ismer. A szabadság, 

t. ház, azon dolgok közé tartozik, melyek, mint a 

gzerencse, mint a műveltség czélként állittatik fel 
az emberiségnek, hogy feléjök törekedve haladjon, 

emelkedjék, nemesbüljön. (Tetszés.) 
Magát a tökéletes szabadságot épp oly ke- 

véssé fogjuk elérni, mint a tökéletes szerencsét 
(nyughatatlanság a szélső-balon) és ha t. barátom 

észrevette, hogy az atlanticumon túl fekvő óriási 

birodalom, az amerikai köztársaság közt és köztünk 
nagy különbségek léteznek, ha még több figyelem- 

: mel áttekintett volna az atlanticumon, a jelen pil- 

lanatban ott is talált volna kétségen kivül, és je- 
lenleg éppen sokakat, kik a szabadság fokával nem 
elégszenek meg, és azt állitják, hogy ott jelenleg 

szabadság nincs. (Ugy van! a jobbon.) 
Miből csak azt következtetem, hogy a sza- 

badság felett, mint általános fogalom felett, vitat- 

kozni kár. E vitatkozás soha eredményhez nem ve- 
zet. (Helyeslés a jobboldalon.) Mégis vannak bizo- 
nyos módok, melyekből a szabadságról itélhetünk. 
(Halljuk !) Ha tudni akarjuk, létezik-e valamely or- 

szágban szabadság, létezik-e több, vagy kevesebb, 

mint egy más országban, több vagy kevesebb, mint 
ugyanazon országban más időszakban : nem szük- 
séges más, mint hogy a szabadságot azon három 
viszonyban vizsgáljuk, melyben az nyilatkozik. Elő- 

ször az egyéni szabadságot; másodszor a politikai 

szabadságot; harmadszor, a mi már nem annyira 

(disztán a szabadság köréhez tartozik, hanem a sza- 

badságnak garantiája : az állam függetlenségét. 

Ezen három állapot szerint itélhetni meg a szabad- 

ságot. 

A mi az individualis szabadságot illeti, mely 

e hazában jelenleg létezik, talán t. barátom is meg 

fogja engedni, hogy ez ellen nem lehet panasz. 

(Élénk helyeslés a középen.) Mindenesetre, ha e 

tekintetben hazánk jelen helyzetét összehasonlitjuk 

hazánk állapotával 1848 előtt, nem lehet senki köz- 

tünk, kinek keble ne tágulna, ki szivét ne érezné 

dobogni örömében. (Tetszés.) Szabadságok helyett 

szabadságot nyertünk, mely közös tulajdonunk, és 

e tekintetben a singularis sokkal jobb a pluralis- 

nál. (Helyeslés. Tetszés.) Az individualis szabad- 

ságnak nem-létezését tehát t. barátom bizonyosan 

nem fogja állitani. 

A másik politikai szabadság, a mennyiben az 

az ország dolgait illeti. Erre nézve, t. ház, nem 

mondom, hogy ez éppen a szabadságnak maximu- 

ma s egyáltalán véve el nem érhető; de azt me 

rem állitani, és azt hiszem, hogy a baloldal sem 

fogja tagadni, hogy ha politikai szabadságunkat, 

azaz: azon lefolyást, melyet a nemzet saját bel- 

ügyeinek onkormányzására gyakorol, összehason- 

litjuk azon politikai szabadsággal, melyet a nemzet 

1848 előtt élvezett, véleményem szerint, szintén ha- 

ladtunk. (Közbeszólás a jobboldalról : igaz ! ugy 

van!) Én nem hiszem, hogy e t. háznak másik ol- 

dala ezt kétségbe vonná. Valamint tehát- az egyéni 

szabadságban, mely tulajdonképp csak most létezik, 

ságaink, csak ugy haladtunk a politikai. szabadsá- 

gon is. (Élénk helyeslés a középen.) 

Marad a harmadik : az ország függetlensége. 

(Halljuk !) Szükség, t. ház, hogy erre nézve is tisz- 

tába jöjünk. Nem theoria kérdése ez minálunk: ez 

a mi valóságos praxisunk. (Ugy van! a jobboldalon.) 

A függetlenség olyan, t. ház, mint a szabad- 

ság; általános függetlenség, a függetlenség ideálja 

nem létezik. . 

Nincs nemzet oly helyzetben, hogy absolute 

független volna, s minden pillanatban, tekintet nél- 

kül másokra, azt tehetné, a mit akar. Itt is csak 

aránylagos függetlenségről lehet szó, és erre nézve 

éppen t. barátom Bónis ugy látszik vélekedni, hogy 

függetlenségünkből vesztettink. (Halljuk !) 

A függetlenség nemzeteknél ugyanaz, a mi 

az egyénnél a szabadság, és valamint az egyén, 

közös czélnak elérése végett vele együtt szabadsá- 

gának egy részéről lemond : ugy kétségkivül min- 

mihelyt más egyénekkel társaságba lép és valamely 

mert előbb privilegiumaink voltak és nem szabad- 

den nemzet, mely más nemzetekkel összeköttetésbe 

lép, főleg állandó összeköttetésbe - szintén veszt 
valamit absolut függetlenségéből. 

De valjon ki állithatja, ki állitotta valaha, 

hogy az egyén, ha másokkal bizonyos czélok el- 
érésére társaságba lép, ha bizonyos kötelezettsége- 
ket vállal magára, ezáltal szabadságáról mondott 

le. (Élénk tetszés a középen.) 
Hiszen, ha ezt állitanánk fel, nem az egyén- 

nek szabadságát fogtuk volna biztositni, hanem ép- 
pen örökre való elnyomását. Mert az egyéni sza- 
badságnak biztositása csak is éppen abban áll, hogy 

más, vele hasonló állásban levő egyénekkel egye- 
sülhet. És valjon, ha egy nemzet meggyőzödve ar- 
ról, hogy függetlenségének és szabadságának biz- 

tositására saját ereje, bizonyos conjuncturák közt 
nem elegendő, ha ezt belátva, más nemzetekkel 

szövetségre, állandó szövetségre lép, s ha ennek 

következtében valamint jogokat köt ki magának, 
ugy bizonyos kötelességeket is vállal magára: állit- 

hatjuk e, hogy függetlenségéről mondeott le ? (Élénk 

tetszés a középen.) 
A függésnek mérlege nem az, hogy valamely 

nemzet bizonyos tárgyakra nézve maga nem hatá- 

rozhat; hanem az, valjon elhatározásában azon kér- 

dések, melyek reá nézve fontosak, mily befolyással 

birnak ? és ott, hol a közösügyek elhatároztatnak, 
a másik fél, melylyel a szövetségre lépett, nem gya- 

korol-e több jogot, mint ő. (Helyeslés a középen.) 
Ha több jogot gyakorol, akkor azon arányban, 

melyben a másik fél jogköre tágabb, csakugyan 
függetlenségéről mondott le. Ha nem tágabb, akkor 

nem mondott le függetlenségéről, csak hogy jogai- 
nak független gyakorlatára nézve más módokat ál- 
litott fel. Mert ha ezt nem fogadnók el, akkor azt 
kellene állitanunk, hogy elődeink, a kik azon idő- 
szaktól, mikor a török veszély a hazát először fe- 
nyegetni kezdte, mindig arról gondoskodtak, hogy 
a trónra oly uralkodókat ültessenek, kik egyszer- 

smind más országok uralkodói valának, hogy igy 

biztos szövetséget biztositsanak maguknak, — ak- 

kor azt kellene állitanunk, hogy akkor, midőn e 

nemzet 1526 ban köztünk és a lajthántúli tartomá- 
nyok közt az állandó, felbonthatlan szövetséget elő- 

ször megkötötte; hogy akkor, midőn a sanctio pra- 
gmaticát alkottuk: függetlenségünkről mondottunk 
le. Valamint pedig ezt nem állitja senki, ugy ab- 
ból, hogy e viszony újabb törvényes rendelkezé- 

seink által egy bizonyos pontig szorosabbá lett, azt, 
hogy függetlenségünk csekélyebbé vált, következ- 

tetnünk szintén nem lehet, ha csak ezen állitást 
jogaink független gyakorlatának tényleges csonki- 

tásával nem bizonyithatjuk be. És itt ismét appel- 

lálok t. barátomra, Bónis Sámuelre. 

Többször hallottam itt többektől, mikint végne 

is hazánk ezentűl véréről és pénzéről 

nem rendelkezhetik. (Felkiáltások a szélső- 
baloldalon : Igaz ! Ugy van ! Élénk felkiáltások a 

középen: Halljuk! Halljuk! Nyugtalanság.) 
T. képviselőház! Nem látom által, mire ala- 

pithatja valaki ezen állitást, miután kétségtelen, 

hogy egyes kérdésekben, mely kérdésekről eddig 
a magyar törvényhozás kizárólag maga határozott, 

ezentul együtt fog ugyan határozni a lajthántúli 

tartományok delegatiójával; de kérdem: nem foge 

határozni szintugy, mint öők? nem fog-e határozni 

tökéletesen a paritás elvének alapján? tökéletesen 

egyenlő joggal? (Helyeslés a jobboldalon.) 

És ha azon befolyásról szólunk, melyet a ma- 

gyar törvényhozás – kizárólag a magyar törvény- 

hozás - nemzet vérére és pénzére gyakorolt előbb 

és gyakorolni fog ezentul: én azt hiszem, itt is 

könnyü lesz megmutatni a haladást, melyet e te- 

kintetben tettüuünk. (Igaz ! Ugy van ! a középen.) 
1gaz, hogy midőn előbbi időkben a 4 millió 600 
nehány ezer forintnyi hadi adót megszavaztuk, azt 
nem a delegatióban, de a magyat országgyülésen 
tettük; de tagadom, hogy azon időben, midőn a 
külügyekre a magyar törvényhozásnak sem direct, 

sem indirect befolyása nem volt; (Madarász József: 
Most sincs! Nyugtalanság. Élénk felkiáttások : Hall- 
juk ! Halljuk 1) midőn az összes kereskedelmi vi- 
szonyok elhatározására követelt jogunk csak abban 

állt, hogy országgyülésről országgyülésre sérelme- 

ket halmoztunk fel: (Élénk helyeslés a jobbolda- 
lon) hogy akkor a magyar törvényhozás a pénzről 
és vérről inkább rendelkezett, mint most. Mert, t. 

képviselőház, az ujonczok megajánlásának joga ugy 

is kizárólag saját törvényhozásunknak joga marad; 

és ha a dolgot practice veszszük : a nemzetnek vé- 

réről és pénzéről az rendelkezik, ki a külviszonyo- 

kat intézi, és az, ki az országnak minden nemzet- 

gazdászati viszonyait meghatározza. Már pedig én 

tagadom, hogy erre nézve a magyar törvényhozás, 

legalább háromszáz év óta annyi befolyást gyako 

rolt volna, mint jelenleg fog gyakorolni. (Élénk 

helyeslés a középen.) : 

T. képviselőház! (Halljuk 1) Kérem, neftekint- 
sék hinságnak, hogy még egyszer szólaltam fel, mi 

valóban távol fekszik tölem. (Halljuk !) Ha csak az 

forogna szóban, hogy előbbi beszédemben oly oko- 
kat hoztam fel, melyek a t. házat meg nem győz- 

ték, vagy melyek egyáltalán hibásak, ennek nincs 

semmi fontossága. De ha oly férfak, kikel a haza 
tisztel, kik iránt polgártársaik bizalommal viseltet- 

nek, — e ház körében azt nyilvánitják, hogy a 
szabadság, melyben e nemzet legföbb kincsét látja, 

nem létezik, ez felfogásóm szerint nagy fontosságu 
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T. barátom Bónis Sámuel emlitette beszédé- vánitották véleményeiket, miszerint a pápa világi 
ben a garantiáknak szükségét. Én, ki sok éven át 

politikai tanulmányokkal foglalkoztam és semmi 

kérdést nem tanulmányoztam annyira, mint az al- 
kotmányos szabadság garantiáinak kérdését, végre 

azon meggyőződéshez jutottam, hogy az alkotmá- 
nyos szabadságnak csak egy valóságos garantiája 
van, és ez a nemzet önmaga, (általános élénk he- 
lyeslés) és azon bizalom, melylyel a nemzet jogai- 
nak szentségébez ragaszkodik, (élénk helyeslés) 
azon szívósság, melylyel alkotmányát minden ve- 
szélyek ellen védeni kész. 

Mikor az utolsó évtizedek alatt hazánk hely- 
zete a legszomorubb volt, én nem kételkedtem egy 

napig sem; nem kételkedtem pedig azért, mert lát- 

tam a nemzetnek ragaszkodását alkotmányához; 
mert meg voltam győzödve, hogy éppen ez a ra- 
gaszkodás, hogy éppen ez a bizalom, melylyel a 

nemzet saját alkotmánya és annak jótékonysága 

iránt viseltetik , ki fogja vívni a győzedelmet. Ha 
a szabadságból nem volna más semmi, mint egy 
szó, nem kell megingatni a bizalmat ezen szó iránt, 

mert e szó maga meg fogja teremteni a valóságot 

magát. (Élénk helyeslés a középen.) S éppen ezért 

tartottam szükségesnek még egyszer felszólalni, 

hogy ezáltal alkalmat adjak t. barátaimnak az el- 

lenfélről arra, hogy állitásaikat módositsák. 

Ha azon viszonyokat, melyek jelenleg létez- 

nek, kielégitőknek nem találják, abban talán he- 

lyesen itélnek; ha azt találják, hogy a kormány 
kevesebbet tett, mint a mennyit tennie kellett volna, 

söt lehetett volna: abban is helyesen itélnek talán 
(Halljuk!); mindenesetre teljes joguk van ezt álli- 

tani; és ha ezt állítják, sőt ha ezt bizonyitják is, 

abból sem következik veszély a hazára; mert nem 

az szükséges, hogy a nemzetnek egy bizonyos kor- 
mányhoz legyen bizalma, hánem hogy bizalma le- 

gyen azon alaphoz, melyen az a kormány áll (hosz- 
szas helyeslés a középen. Élénk mozgás a szélső- 
baloldalon), mert ha ezen alap megingattatik, ha 
ez az alap olyannak tekintetik, melyet minden ve- 
szély és megtámadás ellen megvédeni nem köte- 

lességünk: akkor meg van ingatva egész jövőnk 

alapja is. (Helyeslés a középen. Nynsgtalanság a 

szélső-baloldalon; halljuk ! halljuk !) 

Minapi alkalommal egyszer azt mondá t. ba- 
rátom Perczel Mór, hogy mindazon szabadság, me- 

lyet élvezünk, egyáltalában egész jelen helyzetünk, 

nem egyesek műve. A helyzet nem hogy nem egye- 
sek, hanem azon egész nemzedék műüve, mely 

1853 óta a közdolgokban részt vett, dolgozott e 
viszonyok megalapitásán. 

És ez tökéletesen áll. Az, mit mi jelenleg 

élvezünk, és a mi, ha nem is teljesen kielégitő, 
de meggyőződésem szerint sok, nem egyeseknek 

muve, nem egyes embereké, nem 

müve ez valamennyiünknek, müve mindazoknak, 

kik 30 év óta fáradtak, dolgoztak, véreztek, áldoz- 
tak, hogy a nemzetnek ezen helyzetét vivják ki. 
(Igaz! a középen. Madarász: Isten mentsen! Élénk 
nyugtalanság és felkiáltások a középen : Halljuk ! 
Halljuk !) 

És miután ezen állapot nem mint egyes párt 

működésének eredménye, hanem mint eredménye 

az egész nemzet törekvésének, (Igaz ! a középen) 
mint eredménye egy egész nemzedék erényeinek, 

mint eredménye számtalan áldozatoknak létrejött, 

akkor csakugyan nem fekszik a nemzet érdekében, 
hogy erről keveselve szóljunk. Térjenek el néze- 

teink minden egyébben, de nem azon alapra néz- 
ve, melynél mást jövőnknek nem találhatunk. Épit. 

sen reá mindenki saját terve szerint, vitatkozzunk 

egyes kérdések felett, de az alapot ne ingassuk 
meg. (Viharos éljenzés a középen.) 

Ez alap pedig meg van ingatva azon pilla- 
natban, melyben a magyar nemzet egyszer azon 

kétkedik, hogy szabad; melyben csak lehetséges- 

nek gondolja, hogy valaha más lehetne, mint sza- 

bad. (Szünni nem akaró, lelkes éljenzések és tap- 
sok a középen.) 

KÜLFÖLD. 
ANGOLORSZÁG. Dublinból, decz. 9-ről, 

jelentik, hogy ott előtte való nap a kivégzett fé- 
nianok tiszteletére egy nagyszerü körmenet tar- 
tatott. A szakadatlan eső daczára mintegy 16,000 
személy, s ezek között 3-4000 nő és gyermek 
vett abban részt. Mindnyájan zöldszalaggal valának 
diszitve. Azon helyen, hol Em met kivégeztetett, a 
tömeg leemelé fövegét. Martin John beszédet 
tartott, melyben Angolhon politikáját elemezte. Ki- 
nyilatkoztatá, hogy a kivégzett feniánok nem valá- 
nak gyilkosok, hanem erényes Isten s a hon iránt 
egyaránt hű férfiak valának. Ők törvényes úton vé- 
geztettek ki. De jövend egy nap, melyen az Ame- 
rikában levő irlandiak Angliát le fogják gyözni; 
s ettöől retteg Angolország, s azért járt el oly ke- 
gyetlenul. 

A RÓMAI KÉRDÉS jelen stadiuma: Az 
augsburgi vAllg. Ztg. egyik párisi levelezője decz. 
8-ról következő érdekes levelet közöl a római kér- 
dés feletti kamrai vitákról : 

»A nagy kamrai viták a római kérdésről i im- 
már véget értek, s ellenkezőleg sok más vitával, 
valódi és kétségtelen jelentőségü eredményre ve- 
zettek. A két kamra roppant többségei a legeré- 
lyesebb és teljesen félremagyarázhatlan módon nyil- 

kintetni , 
egyes párté; 

hatalma ezentul is fenntartandó, s hogy Franczia 

ország feladata e hatalmat hadseregeivel minden 

megtámadás ellen, és daczára az olasz királyság 
minden tiltakozásainak megoltalmazni. S a minisz- 
terek (Moustier és Rouher), kik a kormány nevé- 
ben szóltak, engedtek e vélemény-nyilvánitás nyo- 

másának, s készeknek nyilatkoztak e programm si- 
keritésére. 

A törvényhozótestben nem mondatik ugyan 
ki, hogy a franczia foglalás örökké fog tartani, s 
a kormány szónokai a „biztosság" fogalmának 

értelmezésére sem tesznek kisérletét: de Rouher 
szárazon kimondja, hogy oly biztositékokat kell 

adni, melyek ezentul a rend megzavarását teljesen 

lehetetlenné tegyék. De a szeptemberi egyezmény 

fenntartásáról nincs többé szó, és a két miniszter 

mély hallgatása e tárgyról eléggé mutatja, hogy 

nézeteik e részben az utolsó hét óta gyökeres vál- 
tozáson mentek keresztül. Ők az annyira becsmé- 
relt egyezményt elejtik; kielégitik Menabreát, ki 

körlevelében azt megszüntnek állitja, s nem mon- 

danak ellent Favre Gyulának, mikor élesen meg- 

jegyzi; hogy a franczia kormány a szeptemberi 

egyezmény rongyaiból fojtásokat készitett a Chas- 

sepot-puskák számára. 

Francziaország úl biztositékokat követel a pá- 
pai szék számára, még pedig jobbakat, mint me- 

lyek a szeptemberi egyezményben meg voltak ál- 
lapitva, s melyek voltaképp csak puszta igéretek 
voltak; s ezen biztositékokat ezentul nem egyedül 

Olaszországtól követeli, mert hiszen ennek állam- 

férfiai ismételve megmutatták, mi keveset nyomnak 
mérlegükben az adott igéretek. Ugy de ki fogja 
megadni az óhajtott biztositékokat, miután mind 

Moustier, mind Rouher a conferentiáról oly tartóz- 
kodással nyilatkoztak, mely kézzelfoghatólag bizo- 
nyitja, hogy minden hiedelmöket elvesztették annak 
összejövetele iránt. 

Félhivatalos körökben ma azt rebesgetik, hogy 

most a nagyhatalmakkal akarják átvétetni e garan- 

tiákat; más szóval: azon oltalom, melyet eddig 
egyedül Francziaország nyujtott volt a pápa világi 
hatalmának, az öt nagyhatalom közös oltalmával 

lenne felváltandó, mely aztán, bár nem hatályosabb, 

de kevésbé nyomasztó lenne Olaszország szükséges 
függési viszonyára nézve. Ezen együttes garantia 

elérésére a szükséges diplomatiai lépések - mint 
mondják — haladék nélkül meg fognak tétetni. 

Ennek eredményét most már be kell várni. 

Egyelőre azonban a franczia zászló az egyházi ál- 
lamok egyik pontján ki lesz tüzve és az egész pá- 
pápai területet fedezni fogja árnyékával. Minden 
megtámadása a pápai birtokterületnek ugy fog te- 

volna intézve és franczia szuronyokkal fog vissza- 

utasittatni. Kétségesnek látszhatik, ha valjon ezen 

állapot megfelele a franczia kabinet óhajtásainak ; 

de mindenesetre homlokegyenest ellenkezik Napo- 
leon császár személyes nézeteivel, 

szerette volna e terhes kérdést lerázni nyakáról. 
De a császár ugy, mint miniszterei, kénytelenek 

illeszkedni a kamrai többség világosan kifejezett 

véleményéhez, melyet az ország kétségbevonhatla- 

nul igaz véleményének tartanak, s alkalmasint jo- 
gosan is tarthatnak. 

. , , 

KÜLÖNFÉLÉK. 
=Lapunk bezártakor az elkésni kezdő 

pesti posta még nem érkezvén meg, csak távirat 

után közölhetünk a szombati országgyülésről any- 

nyit, hogy a hányad feletti vita Deák Ferencznek 
egy nagy hatásu beszédével befejeztetett. 

= A volt honvédek rokkantjai, özvegyei 
és árvái segélyezésére rendelt alap feletti érdemle- 
ges tárgyalások az e végre kinevezett hivatalos 
bizottság által megkezdettek. Mi ezzel köztudomás- 
ra juttatván, egyuttal a vidéken — napontai észle 
lések szerint — felmerült tévfogalmak eloszlatása, 
s ily tévfogalmakból eredőleg számos segélytigény- 
lők eredménytelen ide-befáradozásának kikerülése 
végett, minden törvény- és helyhatóságok bizalma- 
san felkéretnek, miszerint a körükben lakozó ily 
segélyzendőket az érdemleges tárgyalások folya- 
matba indulásáról megnyugtatólag értesiteni és oda- 
utasitani sziveskedjenek, hogy a bizottság munkás- 
sága eredményét, avagy közbeeshető irányosb út- 
mutatásait, melyek a hatóságok útján fognak köz 
tudomásra juttatni, lakhelyeiken várják be. Budán, 
1867. decz. 11-én. A honvédsegélyző bizottságtól. 

=A városi képviselőtestület vagár- 
napi ülésén folytattatott a borfogyasztási adó körtli 
kérdés tárgyalása; s az előbbi ülés határozata az- 
zal bövittetett, hogy a borkereskedök által eladott 
bor 5 vederig korcsmán elmértnek vétetik, az azon 
felül eladott összeget az illető kereskedő bejelen- 
teni tartozván. Továbbá a jövedéki hivatal egy 
taggal szaporittatott, s 256,000 veder boron felül 
minden vedertől 100/, e 3 hivatalnoknak utalvá- 
nyoztatott. 

=A kisegitő pénztáregylet tegnap- 
előtt tartott rendkivüli közgyülésén elhatároztatott, 
hogy az igazgató tanácsba a részvényesek közül 
vétessék fol 11. Megválasztatásuk két évre szól, 
midőn fele kilép. 

= A királybagoninnemni telekkönyvi hi- 
vatalnokok kinevezése körüli eljárásban hosszu 

ki már régóta 

ezikkekben fejezik ki megbotránkozásaikat a lapok; 

nem rég dölt el egy rég folyó erdőper. 

s mi sem bámulhatunk, ha jobban szerették volna 
erdélyi neveket is látni a névsorban. A kormány 

ez eljárását azzal mentik többen, hogy e hivatalok- 
nál még sok üres hely van, s ezeket kivétel nélkül 

erdélyiekkel fogják betölteni. Óhajtjuk, hogy úgy 
legyen s reméljük is; mert él nem tagadhatjuk, 

hogy egy ellenkező intézkedés a legnagyobb visz- 
szatetszés szülőanyja lenne. 

=Szomoru esetről értesitnek Fogaras- 

vidékéről. Két helység, Sárkány és Persány közt 

Az itélet 

ez utóbbi tulajdonába adván az erdőt, több lakosa 
gyakorolni is akarta jogát, de a sárkányiak által 

visszaverettek; erre f. hó 4-én csendőrség kisére- 

tében mentek el fát vágni, a sárkányiak azonban 

a fedezetet is megtámadták, mire a csendőrségnek 
igen természetesen fegyvereit kelle használni; a 
harcz következése egy sárkányi lakós halála, s 
többnek megsebesülése lett. Ez eset után katona- 

ság szállt ki az engedetlen helységbe. 
– A régeni kaszinó leendő tagjait fel- 

hivom, hogy sziveskedjenek évi részvényeiket fő- 
biró tkts Csia Elek úrhoz befizetni, és deczember 
29 kén d. e. 10 órakor ügyvéd Gámán Miklós úr 

szállásán közgyülésre megjelenni. Ezen gyülés fel- 

adata lesz - miután szabályaink megerősittettek - 
az egyletet életbeléptetni. B. Bánffy János. 

= miniszteriumnak az ujonczozásra 
vonatkozó utasitását Szabolcsmegye, s mint a 
„Hon" irja, Debreczen és Nagy-Várad is teljesit- 
hetlennek nyilatkoztatták. 

=A birodalmi tanács decz. 12-ki ülé- 
sében a magyar kormánynak a vám- és kereske- 
delmi szerződésre vonatkozó nyilatkozata felolvas- 
tatása alkalmából élénk vita fejlett ki, midőn 

Beust b. élénk tetszéssel fogadott beszédében 

többek közt igy szólt: „Magyarországgal szemben 
az alkudozás és nem a követelés álláspontját kell 
elfoglalnunk4, tovább meg ezt mondja : „Szivesen 
veszem a Magyarországgali kiegyezést, de felfo- 
gadtam, hogy még egy prágai békét alá nem irok.4 
=A polgári házasságról szóló tör- 

vényjavaslatot, mint hirlik, a kormány már készen 
tartja az előterjesztésre. 

= A sokat vitatott hadsereg egyenruhá- 
zás feletti előterjesztések ö Felsége szentesitése 

alatt vannak s remélhető, hogy az legfeljebb 14 nabp 
mulva leérkezik. Mint a „Milit. Ztg" irja, javasol- 
tatott a gyalogság számára világos kék bőnadrág, 

sötétkék kabát gallérral és hajtókával mint jelen- 

egyenruhájok szinét, 
mintha egyenesen Francziaország ellen 

leg; a legénység kabát helyett blouse-t kap és 
ujjasmellényt; a vadászok megtartják mostani 

a dragonyos ezredek 1—12 
számu vörös nadrágot, magas csizmát és fehér ka- 

bátot, a 183-14 vörös nadrágot és zöld kabátot 
kapna; huszárok, dsidások és tüzérek megtartják 

előbbi egyenruháikat, a szekerészek vörös nadrá- 
eot és az eddigi kabátot nyernek s az egész had- 
sereg egy Skriván kalapgyáros mintája szerint ké- 
szült főveggel láttatik el forgóval vagy tollal; csak 
a huszárok kapnak kucsma helyett nemezcsákót. 
Az összes lovasság barna lovagköpenyt fog kapni. 

= Haynald érsek a pesti oltáregyletnek 
és a pesti nöegyletnek 50 frtot adományozott. 

= N.Váradon, mint irják, Vetter tábornok 
képviselővé választásáról van szó. 

=Bérezy Károly, a Kisfaludi társaság 
tagja, a ,Vadász" és ,Versenylap" tulajdonos szer- 
kesztője, a magyar- sport-nyelv és irodalom meg- 
ilapitója f. hó 11-én meghalt. 

=A magyar vasuti kölesönre az alá- 
irások, mint a „P. N.4 hallja, január 7-én veszik 
kezdetőket. 

= A magyar ezredek visszahelyezéséről 
szóló hirt a bécsi hiv. lap megczáfolja. 

= A ,H. Ztg* m. vásárhelyi levelezője egy 
60 évvel ezelőtt már elavult adomát közlött nem 
rég; mintha az M. Vásárhelytt történt volna kö- 
zelebbről. Tárgya röviden ez : Egy férj nejétől 
meg akar szabadulni, s belehajtat a kiáradt folyó. 
ba; az ár felforditja a szekeret, s az úszással fe- 
leségétől menekülhetni remélt férj abba a comieus 
helyzetbe jutott, hogy a gyülölt nő hajába kapasz- 
kodván, hacsak maga is ott veszni nem akart, ki- 
kelle szabaditnia. A helyzet komikusságát peveli 
még, hogy a szekér és ló oda van. - Ez a fur- 
csaság még megjárná M. Vásárhelytt, hol a Maros 
foly, bár ilyen csonttá fagyasztó hidegben itt is 
nagyon kétségbeesett vállalatnak látszik , hanem 
mégis nagyobb merészséget tanusitott a bécsi la- 
pok kolozsvári levelezője, midőn — a „M. Polgár 
szerint —- azt irja, hogy ez eset Kolozsvártt ér- 
dekli, s itt képezi a közbeszéd tárgyát: azaz: itt, 
vagy vidékén történt volna valahol, természetesen 
közelebbről; s e szerint a talán épPen hat lovat, 
vagy az egy malomkeréknek is jelenleg elég vizet 
nem hajtó Szamos, vagy valamelyik jéggé dermedt 
patakocska hajtotta el, s ezek valamelyikében kel- 
lett eviczkelni a „boldog4 párnak is. - Azonban 
a dolog igy még komikusabb, a valószinüséget az- 
tán üsse a kő. 

= Európa első h egedümty ésge, 
Joachim, jelenleg Pesten tartja hangversenyeit. Nem 
hallottuk még, valjon minket fog-e szerencséltetni 
a nagy müvész; pedig nem ártana, ha hallanók s 
ha teljesedésbe is menne. 

= Az öt ref superintendentia kül- 
döttei f. hó 12-kén gyültek össze Pesten, hogy ta- 

nácskozzanak amaz emlékirat felett, mely részüke 

ről az országgyüléshez benyujtandó lesz. A nagy 
gyülés elnökéül b. Vay Miklós koronaőr, mint 

legidősb gondnok és Balogh Péter, mint leg- 
idősb superintendens választattak. A küldöttségi ta- 

gok soraiban számos kitünőség foglal helyet, ott 
van id. gr. Ráday Gedeon, Tisza Kálmán, Tisza 
Lajos, Tőrök Pál, Bornáth Zsigmond, igróf Teleki 
Domokos, gr. Bethlen János, gr. Degenfeld Imre, 
Nagy Péter sat. Négy superintendentia javaslatként 

kész munkálatot mutatott be, s most ezek megvizs- 
gálása s egyöntetü önálló művé való átalakitása 

felett folynak a vitatkozások. Az ülések nyilváno- 
sak, s miután a viták az állam és egyház közötti 
viszony nagyfontosságu részletei körül rálenaka 
rendkivüli érdeket nyujtanak. ol 

=Párisban a napokban halt imeg a szépei 
nem egyik legvastagabb példánya, 5 mázse 80 

fontot nyomott. 

– Sajtóhiba. Izidóra naplójáról szeló 
multszámunkbeli tárczaczikk 3-dik hasábja 16 dik 
sorában értelemzavaró sajtóhiba fordulván elő, sie- 

tünk azt kiigazitni; igy olvasandó : „amott az igaz- 
ságot látod a vak szenvedelem kalapácsütései 

alatt4 sat. oPa 

Nemzeti szinház. H étfön, decz. -ikéni 
»Richelieu első párpajai vagy a lő éves 
férje czimüű franczia vigjáték adatott, valódi fran- 
czia darab, mely nagyon is szabadon festi XIV-ik 
Lajos udvarának feslett erkölcseit. 

szerepét — melyen az egész feneklik – Papné adta 
oly sok elevenséggel, mozgékonysággal és műérte- 
lemmel, miként azt tőlle várhatók, s azért többszö- 
rös kihivások és érdemlett tapsokban is részesülta. 
Közönség kis számmal. 

Szabó Pepi asszony, Kantai Teréz és Priell eme 
lendő ki. asag ou 

Szerdán, decz. 11.én „Bánk Bánk bán.. Ugy 
látszik, közönségünk e szini idény alat: alatt nincs drá- 
mai hangulatban, s annyira kevéssé pártolja a szin 
irodalomnak ezen magasabb irányzatát, hogy Katona 

Józsefnek műremeke ezen fogalmában és kivitelé- 
ben egyiránt szép drámája sem birt ama vonzerő- 
vel, hogy a szinházat megtöltse, pedig előadása 

sikerültnek mondható, a mennyiben Egressi a 
czimszerepet oly jó felfogással és műérzettel adta, 
miként szép tehetségétől azt előre várhatók; játéka 

mindvégig kifogástalan volt, alakitása plastikai és 
kerekded, szavalatában a helyes hangsulyozás és 
a szerepe igényelte erő és tüz; úgy hogy rég nem 
láttuk Bánk bánt ily jól személyesítye, s újból 
igazoltnak véljük azon feltevésünket, hogy remény- 
dús fiatal müvészünknek a höősies szerepekben van 
hivatás köre kijelölve. Szépnét, mint kiválóan jó 
Melindát már ismerjük, Stupa az ármányos 
Biberach ot sok ügyességgel szemelyesíté, hanem 
Petur bánnak szintén jelentékeny szerepét Balogh 
gyengén, illetőleg tül erőteljesen adta, s e melleit 
nem ártott volna jobban is tudni szerepét. 

Csütörtök, decz. 12-én Szevillai bo 
bélyő-ban kossininek ezen kedelyes és szép dal- 
művében mint Rosina Persián Eliz k. a lépett 
fel. Mükedvelőkröl, kiket a müvészet iránti lelke- 
sedés vezet a szinpadnak deszkáira, ba, és ké- 
nyes itéletet mondani, a birálónak itt, fökir ht nök 
irányában, a részrehajlatlan szigor szemtvegét kissé 
félre kell tenni. Jelen esetben felvéve a azt, hogy 
Rosina szerepe egyike a legbajosabbaknak, mely- 
ben nemcsak énekelni, hanem játszani, beszélni és 
alakitani is kell, s tekintve a feladatnak nehézsé- 
gét a kisérletet meglehetősnek mondhatjuk. Don 
Basilio szerepében Odry lépett fel, s hogy közön- 
ségünk mennyire örült kedvenczének felgyógyultán, 
az első kiléptekor egy zajos tapsviharban nyert 
kifejezést, mire különben ügyes játékával is érde- 
mesité is magát. Albisit, mint ügyes Bartolot, 
már ismerjük, de új jelenség volt Szombathi, 
ki a czimszerepben lépett fel, s ki kevés hangját 
elég ügyességgel tudta hasznositani s 
ügyes játéka által pótolni. Közönség na 
számmal. 

Pénteokon, decz. 18 dikán a 

fejleménynyel biró franezia vigjátéi 
adása, némely szerep- nem- -tudásokat 1 
eléggé sikerült volt. 

Szombaton, deez. 14k 
karmester jutalomjátékául két oper 
»Fortunio dala és Suppe , 
ja adatott helyesen, sikerült 

nak (Friduet), Nagynénak 
(Laura) jutott nagyobb szerep, minc 
nyeknek megfele le oldák meg 

dallamokat tartal 
pedig annyíra sike. 

ség sgv 

Mydart a dühös műked 
mélyesité, ki ez este nem cs 

is alakitott, s még e mellett ugy 

A darab czim- 

e 
Kedden, decz. 10 én ,Pünkösdi király- 

né" czimü énekes népszinmüve Szigligetinek sike- 
rült előadással, melyben a három föszereplő K. 



lettek. Mi dolog, hogy a ,M. Polgárt 

végett folyó évi 

lós élcezekkel is élénkité szerepét. Galatheát 

Gerecsné adta, éneke ez este is elbájló, játéka 

szabatos és kellemes volt, és ezt, a közönség zajos 

tetszés-nyilatkozatára hivatkozva, ki merjük mon- 

dani: malgrés Jónás (a ,M. Polgár" szinházi 

referense), ki Párisban is járt a maga költségén 11 

s ki, úgy látszik, csak különös választottjainak 

juttat (részrehajlatlan ?) kegy-mogolyából, ellen- 

ben az éles kritika boncz-bicskájával metszi 
mind- 

azt, mi és ki az ő tökélyről alkotott superb fo- 

galmának nem felel meg. Azonban, úgy látszik, 

pPárisban – hol, mint dicsekszik, a szerkesztő úr 

elválhatlan társa volt — nem igen társalgott a 
va- 

lódi elméncz francziákkal, hanem inkább a ga- 

scogne-okkal; ugyanis visszatérte óta élezei meg- 

lehetősen elvesztették kevés magyar zam
atukat is — 

ha ilylyel birtak - s nagyon is gascogne büzüekké 

politikai s 

más komolyabb kérdésekben nem oly kész a fele- 

letre, s a helyett, hogy ilyekben kellőleg védné 

álláspontját, nekem ecsik, a „Közlöny szerény 

szinházi referensének, ki részrehajlatl
anul követi a 

benyomást és a közérzület kifejezésének hangját, 

s mintha már nem is lenne ,k özösüg y4 és 

„duota*, mit megrohanni lehessen, neki ront a 

megengedem tapasztalatlan és nem nagy zenei 

ismerettel biró, azt nem is követelő — referens- 

nek, s külön czikkben szórja ellene elmé
nezkedései- 

nek szappanbuborékait. Hanem hát megengedünk 

neki, mert azon lapban lévő ürt elvég
re is be kel- 

lett valamivel tölteni, habár az ürnél is üresebbel. 

Visszatérve az előadásra, Jónás úr kegyes 

engedelmével! még megdicsérjük a műkedvelők 

szives közremüködésével erősitett zenekart, mivel 

jelesen oldá meg feladatát. S csodálkozás
unkat fe- 

jezzük ki - ismét szépen megkövetve Jónást
 – a 

felett, hogy a közönség oly kevés számmal vett 

részt ez est élvezetében. 

U. I. A ,M. Polgár" Jónása újból hatalmas- 

kodik, s mivel nem tud érdemleges tárgyhoz ko 

molyan hozzászólani, legutolsó számában ismét a 

„Közlöny" referensének , de élcze fogyatékján le- 

vén, szinész adomákat is ránt elő. Ajánlom Jónás 

árnak — ki a szerkesztő úrral közel viszonyban 

van – hogy legyen szives figyelmeztetni, miképp 

a ,M. Polgár" t egyáltalában jó lenne már egy- 

uttal élezlappá átváltoztatni, mert úgy is azt ko- 

moly politikai pártlapnak hinni a legnagyobb éleze 

Jónásnak. Egyébiránt a szinész adoma csak Jónás 

agyszüleménye lehet, mert nem hiszem, hogy legyen 

olyan kupa borokkal kinálkozó egyén szinházunk- 

nál, hacsak valakit Jónás úr nem szoktatott ily 

referensi honorárium ajánlgatásához; részünkről 

bornemiszák vagyunk s az eféle borra valót Jónás
 

hoz utaljuk, ki nagyon is vizenyös lett a czethal 

gyomrában, utaljuk pedig, mert meg van irva : 

vinum acuit ingenium! *) 

KÖZGAZDASÁG. 
Az erdélyi gazdasági-egylet választmányának 

dec. 4-kén és 5-kén tartott ülésén nevezete- 
sebb tárgyak voltak: 

1. Magyarhonnak Európa egyik legtöbb és 

legjobb bort termelő országának 1865 óta nincs 

egy borászati lapja. Borászati önálló munkát sem 

tud irodalmunk egy darab idő óta felmutatni. 
Ezen 

szomoritó tünemény, ha talán nem is annak 
a mér- 

lege, hogy nálunk hiányzanék a borászati értelmes- 

ség, bizonyára mérlege azon indolentiának, melylyel 

közönségünk borászati érdekeit felfogja. Akármilyen 

jó bort terem a magyar föld, ez a bor értékessé 

s keresetté a vele való bánás, vagy is kellő tudo- 

mány által lesz. Ez a tudomány pedig senkivel se 

születik, hanem meg kell azt tanulni. Borászati lap- 

jaink a mint kele keztek, csak hamar az indolentia 

miatt buktak meg. Kedvesen fogadta tehát a vá- 

lasztmány hazánk egyik borászati tekintélyének, 

Gyürky Antal úrnak felhivását, mely szerint egy zánkból kizárassék, de főleg hogy ezen szerencsét. 

havonként megjelenő borászati ,Közlöny"-re 3 írt 

évi dij mellett előfizetést nyit meg. A választmány 

tagjai közül többen ajánlkoztak előfizetések gyüj- 

tésére. Felkéri a választmany a honi bortermelőket, : mely mindig egyik legnagyobb akadálya, az ő tu- 

hogy ezen lapot minél melegebb s buzgóbb pártfo- 

gásba részeltessék. Elöfizetéseket elfogad Kolozs- 

vártt Nagy Ferencz tanár, vidéki gyüjtők ezen lap 

pártfogása által hazafi kötelességet teljesitnek. 

2. Az ipar-növények közt, az okszerü eljárás 

sal termesztett komló, éppen mint a repcze, 
biztos 

pénztorrása a termelőnek Az egylet köztelkén 200
 

C ölnyi területen jövő tavaszszal kezdve szabály-
 

szerü kisérletek fognak a komlótermesztéssel
 tétetni. 

3. Nagy Ferencz és Kócsi Károly egyleti 

küldöttek körülményes jelentése a lefolyt öszi idény
 

alatt tartott borászati körutról, kedves tudomásu 

vétetvén, kinyomatása elrendeltetett. 

*) Referens barátunkat — bár nem sok terünk van a 

szinházi dolgok tárgyalására - nem zárh
attuk el azon jogtól, 

hogy a ,M. Polgára kihivásaira megfelelhessen, s ha neki is 

van humora és pedig - a mint látszik —
 éppen nem szellem- 

telen : arról nem tehetünk. Senki se fogja ezt magának ki- 

váltságul követelni, ha mindjárt oly retro
grad szabadelvü (az- 

az: nem szabadelvü) ember lenne is, ki csak azon feltétel 

alatt engedné meg például Kolozsvár városa communitásának 

a politizálás jogát, ha okvetetlen Egerrel szavaz, s ha nem 

aval szavaz, akkor hátrább az agarakkal."
 (Lásd a ,M. Pol: 

gár" 75 és Tő számait). A mi szinházi rovatunk 
irányát illeti, 

minthogy a ,Közlöny- lapvezére névszeri
nt interpellálva van, 

tehát ez megvallja bünét, hogy maga tűzte
 ki azon irányelvet, 

miszerint szinészeinket nem kell irgalom nél
kül birálni, hanem in- 

kább buzditni, a legutolsót is a nemzeti mivelődés napszámosa 

gyanánt megbecsülve, hogy nekik is legyen kedvük, a közön- 

ség se idegenedjék el szinházunktól, Szempontunkat ezuttal 

bövebben nem indokoljuk. 
Szerk. 

: 

x 
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4 A gazdászati s ipari czélokra legalkalma- 

sabb füznemekből egy gyüjtemény a köztelken való 

elszaporitás, részint kisérlet végett meg fog ren- 

deltetni. 
5. A hazánkban folyvást déhöngő marhavész 

felett való tanácskozás csaknem egy egész gyülés 

idejét elfoglalta. A választmány bár hálával ismerte 

el a nagyméltóságu k. kormányszéknek bölcs és 

erélyes intézkedéseit; de a több oldalról felmerült 

adatokból fájdalmasan gyözödött meg arról is, hogy 

"a honi ipart oly érzékenyen sujtoló rész keletkezé 

sének okai, részint hatáson kivül álló körülmé- 

nyekbe, u. m. a honi kormánytól nem függő vesz- 

tegintézetek hibás berendezésébe, s még hibásabb 

eljárásába gyökereznek, mig másfelől a közvetitő 

közegek sem fejtenek ki egyaránt buzgó és egybe- 

vágó erélyt, sem oly következetes szigort, mely 

rendkivüli esetekben, mint a jelenlevő, egyedüli út 

a menekvésre, vagy a ragály terjedésének meggát- 

lására; sőt maga a legközelebbről érdekelt nép 

előitéletei s tudatlansága által elvakitva, a legüd- 

vösebb intézkedéseket vagy elhanyagolja, vagy ép- 

pen kijátszodja. A választmány azért is, hogy ha- 

len csapás megfojtassék, saját nézetei s tapaszta- 

lásai által indokolt feliratot menesztett a nmltgu 

kir. főkormányszékkez, kiemelvé - többek közt — 

mennyire szükséges volna, hogy az elfogult nép, 

datlanságával a vész korlátozhatásának, vagy néhol 

megfojtásának , ugy közigazgatási, mint egyházi 

uton felvilágosittassék saját érdekei felől, hogy 

csak is föltétlen engedelmesség, s a kiirt rendsza- 

bályoknak szigoru teljesitése által segithet magán 

s másokon is, kiket oktalan hanyagság, vagy en- 

gedetlenség által magával együtt nyomorba ve- 

zet stb. 

6. Az egylet gyümölcstenyész intézetéből az 

öszi idény alatt összesen 507 frt 76 kr jött be, 

melyből a kertészt illető százalék levonásával ma- 

rad tiszta jövedelem 456 frt 99 kr. Bekerült pedig 

ezen jövedelem 22, 24, 25 krra limitált csemeték- 

ből, miután a gazdasági egylet az ismeretes magán 

vagy intézeti tenyészdék közt legjutányosabb áron 

szolgáltatja azokat Európában tagjainak és nem 

tagjainak különbség nélkül. Közli : 

Nagy Ferencz. 

- B.Hunyad piaczi árjegyzéke dec. 

10-ről 1867. a következő : ausztriai mérő. Tiszta- 

búza 4 frt 20 kr. Elegybúza 3 frt 20 kr. Rozs 

2 frt 90 kr Zab 1 frt 45 kr. Árpa 1 frt 70 kr. 

Alakor 1 frt 20 kr. Borsó 4 frt 60 kr. Paszuly 4 

fit 20 kr. Kukuricza 2 frt 40 kr. Lencse 3 frt 80 

kr.. Marhahús fontja 15 kr. Júhbús 10 kr. Sertés- 

hús 20 kr. Ó szalonna 48 kr. Uj szalonna 40 kr. 

k 

- N.Váradon, deczember 7-kén tartott 

hetivásáron következő árak jegyeztettek : Tiszta 
búza 1-ső osztályu 5 frt 30 kr, 2-od oszt. 4 frt 
80 kr, 3 ad oszt. 4 frt 30 kr; kétszeres búza 1 ső 
oszt. 4 frt 20 kr, 2.od oszt. 4 fit – kr, 3 ad oszt. 

3 frt 80 kr; rozs: 1.ső rendü 3 forint 50 kr, 2 od 
rendü 3 forint 40 kr, 3-ad rendü 3 forint 30 kr; 

árpa 1-ső rendü 2 forint 20 kr, 2-dik rendü 2 
forint - kr, 3-dik rendü 1 frt 80 kr; zab 1-ső 
rendü 1 forint 70 kr, 2.-ik rendü 1 forint 60 kr, 

3-ik rendü 1 frt 50 kr; tengeri 1 ső rendü ó 2 frt 
80 kr, 2.-ik rendü új 2 frt 70 kr, 3-ik rendü új 
2 frt 60 kr; borsó 6 frt — kr; lencse 6 frt – kr; 

bab 5 frt 50 kr; köleskása 6 frt - kr; burgonya 
2 frt - krt; 1 mázsa lángliszt 12 frt - kr, zsem- 

leliszt 10 frt - kr, fehér kenyérliszt 8 frt 50 kr, 
barna kenyérliszt 7 frt 50 kr; 1 fuvar széna 2 frt 

80 kr, szalma 1 frt 40 kr, szalonna 30 frt, 12 font 

zsupszalma 7 kr, 3 font alomszalma 3 kr; 1 öl 

20 frt, 1 font marhabús 18 kr, öntött gyertya 44 

kr, lámpaolaj 38 kr, ó bor itezéje 20 kr, új-bor 

12 kr, pálinka 18 kr, szilvapálinka 48 kr. Szesz 

300/, itezéje 22 kr. 

Gabonaár Kolozsvártt Dec. 12-kén 1867. 
(Alsó a. mérő, középár.) 

Tisztabúza 4 frt 16 kr. Elegybúza 3 frt — 

kr. Rozs 2 frt 70 kr. Árpa 1 frt 90 kr. Zab 1 ífrt 

40 kr. Törökbúza 2 frt 28 kr. Pityóka — frt 84 kr. 

Marhahús fontja belváros 16, külvárosban 15 kr. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Dec. 16-kán: 50/, Metaligues 100 frt 55.30. 

50/, Nemzeti kölcsön 100 ífrt 64.80. Kamat 57.40.. 

1860. Kölcsön 81.15. Bankrészvény 673.—. Hitel- 

intézeti részvény 200 frt 184.30. London 10 ft st. 

100 fit 231/. kr 121.85. Ezüst 119.25. Cs. királyi 

arany 5.76. 

Dec. 13-kán: Földtehermentesi kötvény Ma- 

gyarországi 71.25. Erdélyi 65.25. 

Hivatalos értesitések kivonata. 

Vásárengedély. Szebenszékbe keblezett 

Freck és Szakadát községeinek, előbbinek 
august. 

13-kán, utóbbinak ápril 18-kán tartandó országos 

vásár engedélyeztetett öt évre. 

Pályázat. Küküllömegyében két állatorvosi 

állomásra febr. 15 éig. Az udvarhelyszéki mernöki 

állomágra jan. 8 ig. 
Árverések. Kolozsmegyében N.-Almáson a 

gróf Csáky György uradalma 3 évre haszonbérbe 

adatik decz. 30-kán. - Kolozsmegye törvényszé- 

kénél Himmelstein Mór pányiki fekvői jan. 1
7. febr 20. 

Cs ö d. Kolozsvári kereskedő Todorfi János 

vagyona felett a bejelentési határidő jan. 20. 

T és felelős szerkesztó DOZSA DÁNIEL. 

mnvATALOS. 

sz. 4589. 1867. (390) 

polg. 

Nemes Kolozsmegye törvényszéke 
részéről ezennel 

rint 

gróf Csáki György csödtömegéhez
 tartozó nagy almási uradalomnak 1868 évi ja- 

árverezés utjan 

törvényszék irodájában leendő fogan
atositása 

december 30 dika délelőtt 9 
órája tüzetett ki. 

kivánók azon hozzáadással értesittetnek, 

frt haszonbér, melynek 100át a ho
zzászó- 

biztos ülnök Bokros 

nnár 1-töől számitandó 3 évre nyilvános 

elrendeltetvén, annak Kolozsvártt 
ezen 

Erről az árverezni és haszonbér
elni 

miszerint a kikiáltási ár évenkin
t 4000 

lani kivánók a hozzászólás előtt á
rverező 

tenni tartoznak. 
Az árverezés többi feltételei nevezett

 árverező biztosnál bármikor megteki
nthetők. 

Nemes Kolozsmegye törvényszékéne
k 1867. december 10-én tartott ülés

éből. 

Hirdetméeémy. 
(3-8) 

közhirré tétetik, miszerint a 

leendő haszonbérbe adása 

Elek kezéhez le- 
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Bátor vagyok a t. 

zel 10,000 darabból álló 

A magyar-, német-, 
időkig fel vannak v 

Egy hóra 1 kötetre 

Fél évre 5 kötetre 5 frt, 10 kötetre 7 frt. 

Egész évre ő kötetre 8 frt, 10 kötetre 12 frt. 

Biztositék: egy — két kötetért 2 frt, 5 kötetért 5 frt, 10 kötetért 

fáolozsvárdá. 

Előfizetési feltételek: 

60 kr, 2 kötetre 1 frt. 

10 frt. A biztositék az olvasás felbehagy
ásakor visszaadatik. 

mag Előfizetéseket a vidékre is elfogadok. a 
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alódi s még is bámulatos oltsó 

STII JÁNOS külesön könyvára 
cz. olvasó közönséget a már évek óta fennálló, kö- 

kölcsön-könyvtáromra figyelmezte
tni. 

franczia regény-irodalom termékei a legujabb 

éve s a naponta megjelenendők is pontosan felvétetnek. 

A könyvek teljes névsora éppen most jelent meg
. 

(S95) a—3) 

Eladó kert. 
A kőkert utczai 232 és 233 számu 

telek, (kert és lakóház) eladó. 

Értekezni lehet 

Szenkovich Mártonnal 
(bel-szénuteza 133 szám alatt.) 

(346) 7ha (A 
Dr. Pattison csúzvattája 

azonnal enyhit és gyorsan gyógyit 

csúzt és mindennemű rheumát 
mint arcz-, mell-, torok és fogfájást, fő, 

kéz- és térd-csúzt, gyomor- és altesti fáj- 

dalmakat 

50 kros és 1 frtos pakétákban 

kapható Kolozsvártt dr. Engel József 
gyógyszertárában 
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Nyomatott az ev. 

Melléklet: 1) 
Tret fötanoda betüiv 

. 

Lapunk előfizetési felhivása. 2) Féliv hirdetés. 3) Karl Spitzers Wechselstube in Wien. 
el (Bel-farkasutcza 74. az.) 

(6 láb) tüzi bükkfa 17 frt, tölgyfa 16 frt, csertfa 


